

## 宝山

## 科技创新推进区域转型

面向“十四五”，市委、市政府赋予了宝山“打造全市科创中心主阵地”的重大战略定位。今年以来，宝山区全力落实市委、市政府决策部署，加快走出一条科技创新引领区域转型新路子。在昨天召开的市委季度工作会议上，宝山区展示了自己的转型推进状况，“十四五”有望实现良好开局。

## 布局科技硬实力

首先，宝山全力打好大学牌。环上大科技园4个基地形成全链条创新孵化功能，3个产业技术研究院落地，转化18个“卡脖子”项目。引入北大、华中科大、悉尼科大等科技园，启用复旦科创中心，建成二工大国家科技园。依托国家技术转移东部中心，打造一站式数字化科创平台。

其次，打好宝武牌。央地协同启动新材料创新中心等硬科技项目，推进总投资200亿元的十大产业项目。与中国宝武持续深化合作，充分发挥总规模500亿元碳中和产业基金效能，共建上海碳中和产业园，发展以中国宝武生态圈碳中和技术为引领的核心优势产业；构建产业链、供应链需求导向和场景应用为牵引的碳中和相关延伸产业集群；打造以碳中和相关科技创新、研发设计、检验检测、专业金融等为支撑的现代服务业，进一步推动老工业基地整体转型升级、构建产城人景融合发展的新局面。

同时，宝山做强特色园。放大超能新材料、机器人、生物医药等园区效应，8英寸石墨烯单晶晶圆研制成功，35千伏公里级超导电缆走在前列。宝山还集聚全要素，建成三大

功能平台，与上交所共建科创金融服务中心，市区联动实施海内外揽才工程和科创人才港建设。

## 增强产业竞争力

来看一组重点指标数据——今年1至8月，宝山区级财政、工业总产值、商品销售同比增21%、30%、31%，固定资产投资401亿元、总量全市第三。

再看看重点产业。宝山聚焦招大引强出台新政30条，汉氏联合等500亿元项目落地，集聚宝锐特等一批细分领域隐形冠军。实施“南总部+北制造”全产业链提升计划，生物医药、智能制造、新一代信息技术产业增长36%、35.5%、23.9%，上药康希诺疫苗项目试生产。钢铁电商平台交易结算量占全国六成，为全市“五型经济”贡献短板。

再盯住重点举措：坚持根基在实体，新增供地40%以上投向产业；坚持关键在科技，1-8月技术合同成交额同比增3倍，预计全年高新技术企业增30%；坚持抓手在服务，拿地即开工等十大创新举措反响热烈。

## 提升城市软实力

今年以来，宝山区加快城市更新速度。南大智慧城作为宝山建设上海科创中心主阵地的核心承载区，正处于城市格局重构的加速期。

目前，南大科创中心即将封顶，标志性科创项目年底开工，400亿元TOD项目达成合作意向，布局合成生物产业园建设。国庆节前夕，总投资额约为400亿元的52个重大项目进行集中签约，17个项目开工

启动，上海首家合成生物产业特色园区“南大合成生物产业园”和“南大科创人才社区”揭牌。此外，吴淞也已启动上海美术学院主校区建设，超高层首发项目、“6+2”公建配套扎实推进，外环内9平方公里国际方案征集成果稳定。

与此同时，宝山区注重提升民心工程温度。在外过渡搬迁居民、农民首套安置100%解决，6个城中村动迁基本完成，长江、温藻浜6.5公里岸线贯通开放，“智慧湾”被认定为国家文化和科技融合示范基地。

此外，宝山区不停拓展数字赋能广度。“两张网”建设聚焦重点应用试验场景，“教育部人工智能助推教师专业发展试验区”加快建设，智能预问诊等7大医疗场景年内建成。

本报记者 郭剑烽

## 徐汇

## 开局之年跑出经济“加速度”

中午时分，乌鲁木齐南路上一幢砖红色的英式风格小洋房门口人头攒动，人们正秩序井然排着队走进小院。这里是徐汇区天平街道“66梧桐院”邻里汇，附近居民几乎每天都要来这里“打卡”，不仅因为这幢建筑是有88年历史的文化保护建筑，更因为这里的“邻里餐厅”每天都会供应美味且价廉的早中晚餐。

像这样的邻里汇在徐汇区共有18家，另外还有306个居民区邻里小汇和1座徐汇区国际邻里中心，分担着区、街镇、居民区居民不同的需求。邻里汇不仅承担附近居民一日三餐的“食为天”任务，更解决

城区家门口养老服务不足，社区公共服务空间少、资源散、功能弱等问题，成为社区居民的共享空间、社区服务的载体阵地、社会治理的重要平台。

为践行“人民城市”理念，徐汇区多方位提升城区软实力，升级“邻里汇”社区服务体系，补齐数字生活+社区食堂、社区卫生点、社区文体“新三件套”。在康健社区食堂“康乐食府”，就能刷脸吃饭、智慧结算，点菜的小蓝屏可以实时显示每一道菜的营养信息，智能结算系统能够快速计算就餐费用，避免等候，“明厨亮灶”工程让居民享受美味的同

时收获安心、放心。

徐汇区的民心工程是“全方位的”：31万平方米零星旧改、小梁薄板、不成套等旧住房的民心工程纳入3年更新改造计划；5年将修缮900万平方米其他老旧住宅。今年截至9月中旬，全区既有住宅加装电梯已竣工39台，正在施工213台，开竣工总计252台，占500台区级目标总数的50.4%。此外，599个单元已通过意愿征询，其中已签订建合同278台。截至8月底，“正在施工数”位列全市第三，全面提升了老百姓的居住环境。

记者了解到，为全力跑出开局

之年“加速度”，徐汇区下大力气发展“五型经济”，培育增长新动能。

创新型经济，推动人工智能、生命健康、艺术传媒、科技金融四大产业数量级跳变，追求“十四五”打造四个“千亿级”产业的目标；服务型经济，做强信息、专业、科技研发等服务业，现代服务业今年1到8月增长39.9%；开放型经济，探索“以投促引”招商模式，在“双循环”中放大国资撬动力；总部型经济，推动总部增能提效，今年新增跨国公司地区总部8家；流量型经济，以数字化转型为抓手，壮大在线新经济，培育线上线下流量平台，加快建设徐家

汇、衡复、徐汇滨江“上海全球新品首发地”，今年1到8月社会消费品零售总额增长25.4%。

尤其是将全力打造徐汇滨江“五型经济”新增长极，传媒港、智慧谷转入运营期，将抓紧招商力度，落实浦江实验室、中电金信、趣加等落户，不断丰富穹顶剧场、西岸凤巢、水岸汇等综合配套。今年国庆假期，徐汇滨江共接待游客106万人次，同比增长747%，显示出强劲的吸引力。枫林湾则深度谋划，瞄准高端医药，打造集总部、研发、制造一体的生命健康产业基地。

本报记者 袁玮

## 华山医院急诊医学中心升级亮相



历经九个月升级改造，复旦大学附属华山医院急诊医学中心重新亮相并正式投入使用  
本报记者 徐程 摄

国庆长假后，历经9个月升级改造的华山医院急诊医学中心正式启用。作为区域医疗急救和疫情防控的主力军，此次以崭新面貌迎接患者的华山新急诊医学中心立足更大空间，功能布局更加完善，服务能级全面提升。更重要的是，发热门诊、发热留观病房的一体化建设完全达到了国家新冠疫情防控最新标准，进一步提升了医院对公共卫生突发事件及重大疫情救治的快速响应能力和应急处置能力。

华山医院地处市中心，可谓寸土寸金，身为“老职

工”的院长毛颖开玩笑说，他见证了华山医院急诊从“凄风苦雨”到“将陋就简”的艰难岁月。如今，新的急诊医学中心充分利用了每一寸土地，尽管空间依旧有限，但设施一应俱全。据悉，发热门诊是抗击新冠肺炎疫情的“前沿阵地”。此次医院对发热门诊、急诊进行高质量、高标准的一体化改建，对整个城市做好传染病防治工作有重要意义。医院也将继续发挥传染病防控标杆示范作用，不断提升防控救治能力，确保常态化疫情防控工作落到实处。首席记者 左妍

(上接第2版)

李强指出，要强化持之以恒、克难攻坚的韧劲。毫不放松抓好疫情防控，关心关爱、宽容包容、鼓励激励一线防疫人员，大家一道努力，共同克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，持续发现问题、弥补漏洞，持续把已有防控经验坚持好发扬好完善好，持续发挥市民自律、城市治理、科技抗疫、舆论引导的力量，全力抓好进博会疫情防控工作。锲而不舍推动新旧动能转换，聚焦“3+6”新型产业体系，在引进行业龙头企业、提升产业基础能力和产业链水平、突破关键核心技术上持续用力，不断做大做强集成电路、人工智能、生物医药产业，推动智能网联新能源汽车加快创新发展、打响自主品牌。坚持不懈抓好营商环境优化、城市精细化管理、架空线入地、垃圾分类、社区治理、“两张网”建设等各项重点工作。

李强指出，要强化抓牢干部和人才队伍的韧劲。今年是区、乡镇、村居换届之年，新班子就要有新气象。要以伟大建党精神滋养自己、升华自己，以党史学习教育鞭策自己、提高自己，把各方面智慧和力量汇聚起来，增强凝聚力、战斗力和创造力；把干事创业的积极性调动起来、精气神提振起来，充分展现充满激情、富于创造、勇于担当的上海干部特质；把党和人民赋予的使命感担当起来，一张蓝图绘到底，一届接着一届干，以“功成不必在我”

的境界和“功成必定有我”的担当，奋发有为、建功立业。要认真贯彻中央人才工作会议精神，努力建设高水平人才高地。树立强烈的人才意识，寻觅人才要求贤若渴，发现人才要如获至宝，举荐人才要不拘一格，使用人才要各尽其能。要下功夫研究人才工作规律，近距离了解人才需求，全方位优化人才发展环境，加快在国际人才开放政策、人才工作机制、领军人才队伍建设等方面取得突破。

龚正就做好四季度重点工作指出，要按照市委部署要求，毫不松懈抓好秋冬季疫情防控，着力保持经济平稳有序运行，全面完成今年目标任务。要全力落实浦东高水平改革开放、长三角一体化发展、第四届进博会等重大战略任务，加快落实城市数字化转型、五个新城建设、碳达峰碳中和工作等重大举措。要圆满完成民心工程和民生实事任务，加快推进旧区改造和保障性租赁住房建设，切实做好能源安全供应工作，全力保障好居民、公共服务等民生用电。要始终绷紧安全稳定这根弦，确保城市安全运行、社会和谐稳定、人民安居乐业。

市领导郑钢淼、刘学新、陈寅、吴清、诸葛宇杰、胡文容、朱芝松、刘杰、徐泽洲、舒庆、彭沉雷、陈群、宗明、陈通、张为、李逸平出席会议。

会议以电视电话会议形式召开。徐汇区委、宝山区委、市市场监管局党组、市应急局党委、市生态环境局党组作了交流发言。